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Νέα μνημειώδης έκδοση της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών 

80ΧΡΟΝΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ. ΧΘΕΣ-ΣΗΜΕΡΑ-ΑΥΡΙΟ 
 

Με αφορμή τον εορτασμό των 80 χρόνων από της ιδρύσεώς της (1939-2019) η Εταιρεία 
Μακεδονικών Σπουδών κυκλοφόρησε από τις εκδόσεις Μαυρογένης Α.Ε. την εμβληματική 
έκδοση υπό τον τίτλο «80ΧΡΟΝΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ. ΧΘΕΣ-
ΣΗΜΕΡΑ-ΑΥΡΙΟ». Ευγενικοί χορηγοί είναι τα ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ, το Κτήμα Agrovision 
και η κυρία Λάνα Ι. Μανδύλα 

Ο Tόμος, ο οποίος είναι συλλεκτικός, περιλαμβάνει 800 σελίδες μεγάλου σχήματος σε 
χαρτί πολυτελείας και είναι αφιερωμένος με βαθύ σεβασμό «σε όλους εκείνους οι οποίοι 
πρωτοστάτησαν με το έργο τους στην ανάδειξη της Ιστορίας και του Πολιτισμού της 
Μακεδονίας». Το μνημειώδες έργο, που παρουσιάζει όλες τις δράσεις με τις οποίες η Ε.Μ.Σ. 
εμπράκτως εόρτασε την 80χρονη αδιάκοπη επιστημονική προσφορά της στην Ιστορία και τον 
Πολιτισμό της Μακεδονίας, προλογίζει και ευλογεί η Α.Θ.Π. ο Οικουμενικός Πατριάρχης 
Κωνσταντινουπόλεως κ.κ. Βαρθολομαίος και η Α.Ε., ο τέως Πρόεδρος της Δημοκρατίας, κ. 
Προκόπιος Παυλόπουλος. Την αναδρομή στη βαρυσήμαντη και καρποφόρο πορεία της Εταιρείας 
εξιστορεί ο Πρόεδρος της Ε.Μ.Σ. Δρ Βασίλειος Ν. Πάππας στο κεφάλαιο που ακολουθεί, «Χρονικό 
της Εταιρείας (1939-2019), πλαισιωμένο από πλούσιο φωτογραφικό αρχειακό υλικό. 

Ο εν λόγω καλαίσθητος Tόμος δομείται σε τρία Μέρη: 
Το Α΄ Μέρος περιλαμβάνει τις Επετειακές Ομιλίες - Εκδηλώσεις που υλοποίησε η Ε.Μ.Σ. 

κατά τη διάρκεια της εορταστικής αυτής περιόδου, εκκινώντας από την Εκδήλωση Τιμής στην 
Α.Θ.Π. τον Οικουμενικό Πατριάρχη Κωνσταντινουπόλεως κ.κ. Βαρθολομαίο και συνεχίζει με 
ενδιαφέρουσες διαλέξεις ομιλητών εγνωσμένου κύρους, Πανηγυρικές Εκδηλώσεις για τον 
εορτασμό των εθνικών επετείων, παρουσιάσεις αξιόλογων νέων εκδόσεων και την Κεντρική 
Εκδήλωση Εορτασμού των 80 χρόνων της Ε.Μ.Σ. με ομιλητές την Α.Ε., τον τ. Πρόεδρο της 
Δημοκρατίας, κ. Προκόπιο Παυλόπουλο, και τον π. Πρωθυπουργό, Βουλευτή Θεσ/νίκης και μέλος 
της Ε.Μ.Σ. κ. Κώστα Αλ. Καραμανλή. 
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Στο Β΄ Μέρος της έκδοσης εμπεριέχονται οι δύο ιδιαιτέρως ενδιαφέρουσες επιστημονικές 
Ημερίδες που πραγματοποίησε η Εταιρεία για τη Συμφωνία των Πρεσπών [1. «Πρώτη Αποτίμηση 
της Υπογραφείσας Συμφωνίας Ελλάδος–ΠΓΔΜ» και 2. «Νεωτέρες εξελίξεις της Συμφωνίας των 
Πρεσπών»] και τρία Διεθνή Επιστημονικά Συμπόσια [1. «Οι δρόμοι του ελληνικού πνεύματος στον 
κόσμο των Σλάβων. Κύριλλος και Μεθόδιος, Ησυχασμός, Άγιον Όρος», 2. «Όψεις του σύγχρονου 
Φιλελληνισμού στην Ευρώπη και 3. «Πόντος, Ιστόρα-Πολιτισμός»], με ομιλητές διεθνώς 
καταξιωμένους ερευνητές και καθηγητές Πανεπιστημιακών Ιδρυμάτων.  

Το Γ΄ Μέρος παρουσιάζει τις επτά σπουδαίες περιοδικές Εκθέσεις καλλιτεχνών που 
φιλοξενήθηκαν στον χώρο της Πινακοθήκης της Εταιρείας και προσήλκυσαν το ενδιαφέρον 
πολλών επισκεπτών [1. Αρχιτεκτονική Κληρονομιά στη Μακεδονία και τη Θράκη. Tο έργο του 
Τμήματος Παραδοσιακών Οικισμών, 2. TURKCELL – Η Τέχνη στην Επικοινωνία, 3. Μια 
Περιφέρεια πολλές ομορφιές, 4. Watercolor International IV, 5. Ετήσια Έκθεση ΣΚΕΤΒΕ 2018, 6. 
Ιωάννης Τζοβανάκις, 70 χρόνια Καλλιτεχνικής Δημιουργίας, 7. Η Θεσσαλονίκη στους 
Ζωγράφους], και την Έκθεση Χαρτών και Εκδόσεων στη Βιβλιοθήκη της Ε.Μ.Σ., υπό τον τίτλο, 
Μακεδονία χαρτογραφικές αποτυπώσεις.  

Ο Επετειακός Τόμος κλείνει με την προσφορά του νέου εκδοτικού έργου της Εταιρείας, τον 
πλήρη κατάλογο των Δημοσιευμάτων της αλλά και όλων των Διοικητικών Συμβουλίων που 
υπηρέτησαν την Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών μέχρι σήμερα. 

Την εργώδη και πολύπλευρη δράση της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών, που με ευσύνοπτο 
τρόπο παρουσιάζει η ανωτέρω νέα έκδοση, συνεχίζει αδιάλειπτα  στην αυγή του 21ου αιώνα η 
Ε.Μ.Σ., με παρεμβάσεις στα επιστημονικά δρώμενα της Μακεδονίας και της Ελλάδας ευρύτερα. 
Οδηγό της αποτελούν πάντοτε οι καταστατικές αρχές και αξίες της, οι οποίες ενέπνευσαν και 
καθοδήγησαν τους ιδρυτές της αλλά και όλους όσοι συνέχισαν το έργο τους έως σήμερα. Η 
επιστημονική παραγωγή μέσω των ερευνητικών Προγραμμάτων και των εκδόσεων που 
τεκμηριώνουν τα απαράγραπτα ιστορικά Δίκαια του Ελληνισμού στον μακεδονικό χώρο πρόκειται 
να συνεχισθεί. Θα καταβληθεί μάλιστα ιδιαίτερη προσπάθεια για τη διάχυσή τους στο ξένο κοινό. 
Προς την ίδια κατεύθυνση, της ενημέρωσης της διεθνούς Κοινής Γνώμης, στοχεύει και η 
διοργάνωση Διεθνών Συνεδρίων και Ημερίδων με θέματα που σχετίζονται με την ιστορία και την 
πολιτισμική κληρονομιά της Μακεδονίας. Οι σχετικές ενέργειες εγκαινιάσθηκαν με τη διοργάνωση 
του Διεθνούς Επιστημονικού Συμποσίου με την ευκαιρία της συμπλήρωσης 200 ετών από την 
Εθνεγερσία, με ιδιαίτερη έμφαση στην Επανάσταση στη Μακεδονία και το Άγιον Όρος και ήδη 
εντατικοποιούνται με τη συμπλήρωση 100 ετών από τη βίαιη εκδίωξη των προσφύγων από τις 
Αλησμόνητες Πατρίδες του Ελληνισμού και την άφιξή τους στη μακεδονική γη.  

Σε ένα άλλο, παράλληλο, επίπεδο η Ε.Μ.Σ. στοχεύει στη συνέχιση της χορήγησης 
υποτροφιών σε αριστούχους νέους των ελληνικών Πανεπιστημίων. Η ενέργειά της αυτή δεν έχει 
μόνο κοινωνικό πρόσημο, ιδιαίτερα την περίοδο της οικονομικής κρίσης, αλλά στοχεύει στη 
δημιουργία ενός νέου επιστημονικού δυναμικού, πολύγλωσσου και εξωστρεφούς που θα προάγει 
την επιστημονική γνώση για τη Μακεδονία, θα την επικοινωνήσει σε φορείς και Ιδρύματα του 
εξωτερικού και θα στελεχώσει στο εγγύς μέλλον τα επιστημονικά Ιδρύματα της πατρίδας μας.  

Τέλος, η Ε.Μ.Σ. σχεδιάζει πρωτοβουλίες προκειμένου να προσεγγίσει και να κινητοποιήσει 
τις νεότερες γενιές της πατρίδας μας, εκείνες που φοιτούν στην Πρωτοβάθμια και τη 
Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση. Η επένδυση στη νεολαία, η ενημέρωση, η ευαισθητοποίηση και η 
συμμετοχή της σε πρωτοβουλίες και επιστημονικές δράσεις γύρω από την ιστορία και τον 
πολιτισμό της Μακεδονίας έχουν κριθεί από το Δ.Σ. της Ε.Μ.Σ. ως η καλύτερη παρακαταθήκη για 
ένα ευοίωνο και λαμπρό μέλλον για τη Μακεδονία και την Ελλάδα μας.  


